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POVZETEK 

Leški premogovnik je skozi svoje delovanje predstavljal pomembno gospodarsko dejavnost za 

koroško krajino. Bil je eden največjih premogovnikov na slovenskih tleh in eden najbolje 

opremljenih koroških rudnikov. Imel je pomembno vlogo v prevaljski železarni. Uporaba leškega 

rjavega premoga pri taljenju surovega železa je namreč pomenila pomembno prelomnico v zgodovini 

metalurgije. 

 

V času delovanja leškega premogovnika je prišlo do številnih stavk oziroma puntov leških rudarjev 

in njihovih žen. Namen moje raziskovalne naloge je v luči gospodarskih, socialnih in političnih 

razmer analizirati in predstaviti glavne stavke oziroma punte leških rudarjev in njihov vpliv na 

položaj delavcev in zgodovinski razvoj Mežiške doline. Našla sem zapise devetih stavk oziroma 

puntov, izmed katerih je bila najbolj odmevna stavka oziroma punt ob »sinsvetih« leta 1918, ki je 

povezala stavkajoče z delavskim gibanjem in pripomogla k oživitvi pripadnosti slovenstvu.  

 

Zaradi ohranjanja spominov na delo in življenje leških rudarjev in njihovih družin bom na koncu 

naloge poleg ugotovitev, kaj je v ta namen na Lešah že storjenega, dodala tudi svoje predloge, kaj bi 

morda bilo še smiselno storiti oziroma nadgraditi. 

   

Ključne besede: leški premogovnik, leški rudarji, stavke oziroma punti 

 

ABSTRACT 

During its operation, the Leše coal mine was an important economic activity for the Carinthian 

landscape. It was one of the largest coal mines on Slovenian soil and one of the best equipped 

Carinthian mines. It played an important role in the Prevalje ironworks. The use of Leše brown coal 

in the smelting of pig iron was an important turning point in the history of metallurgy. 

 

During the operation of the Leše coal mine there were numerous strikes or uprisings by Leše miners 

and their wives. The purpose of my research paper is to analyze and present in the light of economic, 

social and political conditions, the main strikes or uprisings of Leše miners, with whom they 

sometimes achieved something but many times everything remained the same. I found records of 

nine strikes or uprisings, the most resounding of which was the strike or uprising at the "All Saints’ 

Day" in 1918 which connected the strikers with the workers' movement and helped to revive 

affiliation with Slovenia. 

 

In order to preserve the memories of the work and life of Leše miners and their families, I will, at the 

end of the paper, add my suggestions what might be sensible to do or upgrade. 

 

Key words: Leše coal mine, Leše miners, strikes or uprisings 
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1 UVOD 

 

Pozorno oko bo širom Slovenije opazilo zgodovinske plošče, ki opominjajo na preteklost kraja. 

Velikokrat ti zgodovinski zaznamki ostanejo prezrti in ljudje niti ne vedo, kaj je njihov namen. 

Takšen primer je tudi spominska plošča na Ahačevi hiši na Prevaljah, ki je označena z besedami: 

 

»Tu so konec vojske 1918 lačni leški knapi taborili sitim strah.« 

 

 

Zanimalo me je, o čem govori napis ter kdo je avtor teh besed. Začela sem poizvedovati in našla sem 

kar nekaj različnih zapisov in pričevanj ljudi o dogodku leta 1918. Moja prva ugotovitev je bila, da 

gre za stavko oziroma punt leških rudarjev meseca novembra leta 1918.  

 

Mežiška dolina se je v preteklih stoletjih ponašala s premogovnikoma na Lešah in Holmcu, rudniku 

svinca in cinka v Mežici in železarno na Prevaljah. Rudarstvo in industrija sta poleg kmetijstva 

omogočila preživetje številnim domačim in tujim delavcem ter omogočila nastanek mest v dolini in 

preoblikovala nekoč kmetijsko pokrajino v industrijsko. Kljub oddaljenosti dogodkov, ki jih bom 

predstavila, se tudi današnji delavci v delovno intenzivnih panogah srečujejo s težkimi pogoji dela 

in izkoriščanjem.  

  

Slika 2: Hiša Ahac na Prevaljah danes (Hana Gorenšek, 2022) 

Slika 1: Spominska plošča na Ahačevi hiši na Prevaljah (Hana Gorenšek, 2022) 
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1.1 CILJI NALOGE 

 

Namen naloge je raziskati gospodarske in politične razmere, ki so privedle do stavk oziroma puntov 

leških rudarjev in njihove posledice na zgodovino Mežiške doline. Raziskati in predstaviti želim 

dogodke v naši lokalni zgodovini in  po več kot 100 letih ponovno osvetliti in ovrednotiti pisne vire, 

ki jih opisujejo. Nastanku naloge je botrovalo dejstvo, da o stavkah oziroma puntih leških rudarjev 

doslej ni bilo sistematične raziskave oziroma zapisov. 

 

V ta namen sem raziskala delovanje leškega premogovnika, gospodarski razvoj Leš pred in po 

odkritju premoga, socialne razmere leških rudarjev in njihovih družin v času razcveta in v času 

propadanja leškega premogovnika ter tudi politične razmere v tistem obdobju. 

 

1.2 POTEK DELA 

 

Raziskovalno delo temelji na preučevanju in analizi pisnih virov, predvsem časopisov, knjig, 

publikacij in pričevanj udeležencev ter njihovih sorodnikov, ki govorijo o razmerah v premogovniku 

in boju delavcev za dostojnejše življenje. 

 

Predstavljam pričevanje aktivnega udeleženca dogodkov meseca novembra leta 1918 na Prevaljah, 

dr. Franca Sušnika, zapise v časopisih Mir in Tedenski tribuni. Prav tako sem našla tudi prispevek 

profesorja Toneta Sušnika in članke v Koroškem fužinarju, ki so jih zapisali Ivan Ivartnik in Zvonko 

Robar ter drugi avtorji. Pozneje sem našla tudi izpoved profesorja Alojza Krivograda, ki jo je zapisala 

dijakinja Maja Blatnik.  

 

Uporabila sem neeksperimentalno metodo, intervju z gospo Marijo Zorman, edino še živečo 

potomko, hčerko leškega rudarja. 

 

1.3 HIPOTEZE 

 

Postavila sem tri hipoteze, ki se navezujejo na raziskovanje pisnih in ustnih zgodovinskih virov. 

 

• Družbena ureditev vpliva na interpretacijo zgodovinskih dogodkov – stavk oziroma puntov. 

• Rudarji so bili slabo politično organizirani. 

• Stavka novembra leta 1918 je vplivala na priključitev Mežiške doline h Kraljevini SHS. 
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2 LEŠE 

 

Leše so naselje, večidel strnjeno v hribovski globeli in deloma razloženo po pobočjih nad Prevaljami 

v Občini Prevalje. Naselje leži na nadmorski višini od 530 do 675 mnm pod vzpetinama Kal (1.105 

mnm) na jugu in Volinjak (886 mnm) na zahodu. K naselju spada še zaselek Volinjak. (povz. po 

https://sl.wikipedia.org/wiki/Le%C5%A1e,_Prevalje)  

 

Na hribu nad vasjo stojita dve cerkvi iz 15. stoletja. Uganka je, zakaj na tako odmaknjenem delu kar 

dve cerkvi, komaj nekaj metrov narazen in iz skoraj istega obdobja. Le pripovedka morda odstira 

tančico. Na Lešah naj bi bila dva samostana, moški in ženski. Zato tudi dve cerkvi, ena za žensko 

svetnico sv. Ano in ena z moškim svetnikom sv. Volbenkom, celo skrivni rov naj bi povezoval 

samostana s cerkvama. (povz. po Oder, 2006, str. 27) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ime kraja Leše razlagajo iz besede leska, leskovje, prot1; povsod, kjer naletimo na tako krajevno ime, 

je bilo gotovo dosti leskovja v okolici. Na Slovenskem je več krajev z imenom »Leše«: Leše v Rožu, 

Leše v občinah Litija in Tržič ipd; to je zelo star toponim2. (povz. po Sušnik T., 2001, str. 4) 

 

Po Lešah bi se naj imenoval tudi izolacijski material leš, ki je ostajal kot pogašeni, ugasli delec 

premoga. Ljudje so ga uporabljali za gradnjo hiš in posip atletskih stez. Danes leš nadomešča steklena 

volna in drugi izolacijski materiali. (povz. po https://fran.si /)  

 
1 Prot = šiba, palica 
2 Toponim = lastno ime kraja ali kakega drugega dela zemeljskega površja, zemljepisno ime 

Slika 4: Leški cerkvi (Jeseničnik, 2017) 

a b 

Slika 3: (a) Leše nekoč (Zbirka starih razglednic Leš, 2021) (b) Leše danes (Koropedija, 2007) 

https://sl.wikipedia.org/wiki/Le%C5%A1e,_Prevalje
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3  GOSPODARSKI RAZVOJ LEŠ 

 

3.1 OBDOBJE PRED ODKRITJEM PREMOGA 

 

Na območju Leš so v prvi polovici 19. stoletja prevladovale samotne kmetije. Okrog kmečkega doma 

je bila obdelovalna zemlja obdana z gozdom. Kmetije so bile podložne gospostvom Pliberk, Sonneg 

in St. Georgen am Längsee (ob Glini na Koroškem), posestvu Guštanj in cerkveni posesti sv. 

Volfgang na Lešah. V cerkveno-upravnem pogledu so vse kmetije dajale letne dajatve cerkvi Device 

Marije na jezeru v Farni vasi, ki je bila pod patronatom benediktinskega samostana v St. Paulu. (povz. 

po Oder, 2001, str. 42) 

 

                                         

3.2 OBDOBJE PO ODKRITJU PREMOGA 

 

 Razvoj leškega premogovnika 

 

Leta 1818 je bil Dunajčan Blaž Mayer na obisku pri prijatelju iz vojaških let, posestniku Kresniku, 

kjer je pri svojem raziskovanju zasledil sloje rjavega premoga. Leta 1820 si je pridobil zemljiško-

knjižno pravico do premogovnega revirja in kopanja premoga. (povz. po Hedvika Gorenšek, 1984, 

str. 14)  

 

S tem se je na Lešah razvila nova gospodarska dejavnost, rudarstvo. Kmetom je bil omogočen 

dodatni zaslužek in s tem boljši gospodarski položaj. (povz. po Oder, 2001, str. 45) 

b 

Slika 5: Hiša na Lešah nekoč (Kulturno društvo Leše, 2021) 

Slika 6: Rjavi premog iz leškega premogovnika (Rudarski muzej Leše) (Hana Gorenšek, 2022) 
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Razvoj leškega premogovnika je tesno povezan s prevaljsko železarno, ki sta jo v dvajsetih letih 19. 

stoletja na Prevaljah zgradila brata Rosthorn, pionirja modernega železarstva na Avstrijskem. Najprej 

sta zgradila cinkarno, ki pa sta jo po nekaj letih iz ekonomskih razlogov opustila in se usmerila v 

železarstvo. Izdelovala sta železniške tirnice, ki sta jih prodala na Češko in v Lombardijo. Železarna 

je bila po svojem obsegu in kvalitetni proizvodnji prva med tovarnami tirnic v Avstriji. (povz. po 

Mohorič, 1954, str. 71) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Leta 1822 je Blaž Mayer zemljiško-knjižno pravico do premogovnega revirja prodal bratoma 

Rosthorn. Brata Rosthorna sta dogradila železarno z 8 pudlovkami3 in 4 varilnimi pečmi, z namenom, 

da bodo v njih kurili svoj rjavi leški premog. (povz. po Krivograd, 2004, str. 74) 

 

Proizvodnja leškega rudnika od začetka obratovanja do leta 1838 ni bila znana. Posebno veliko 

premoga niso nakopali, kajti takrat v bližini Leš še ni bilo večjega podjetja, ki bi uporabljalo premog. 

Leta 1838 so na Lešah nakopali le 2.250 ton premoga. Rudnik se je začel širiti šele potem, ko so v 

prevaljski železarni odkrili način, kako lahko z leškim premogom pudlajo in valjajo železo. Zaradi 

tega so leta 1840 predelali vse pudlovke in jih usposobili za kurjenje z leškim premogom. Kljub tej 

iznajdbi pa problem uporabe leškega premoga v železarni še ni bil v celoti rešen. Leški premog je bil 

 
3 Pudlovka = peč za pudlanje (pridobivanje jekla iz surovega železa v napol staljenem stanju) 

a  b

 

 

 

Slika 7: (a) Franz von Rosthorn (Wikimedia commons, 2016) (b) August von Rosthorn (Wikimedia 

commons, 2020) 

Slika 8: Železarna na Prevaljah (Wikipedia, 2013) 
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v primerjavi z angleškim črnim premogom nizko kaloričen, poleg tega pa se je še zelo drobil. Skoraj 

30 % od nakopanega premoga sta tvorila zdrob in prah, ki ju v tedanjih kuriščih niso mogli 

uporabljati. Po dolgoletnih naporih je ravnatelju prevaljske železarne Jožefu Schleglu uspelo s 

stopničastimi rešetkami rešiti problem kurjave z drobnim premogom. Šele to in du Faurovo odkritje 

plinske kurjave je povsem odprlo pot leškemu premogu v prevaljsko železarno. (povz. po Uran, 2001, 

str. 48) 

 

Način uporabe leškega rjavega premoga pri taljenju surovega železa je pomenil pomembno 

prelomnico v zgodovini metalurgije (do takrat so uporabljali kalorično bogatejši črni premog). 

Dosežek je bil izjemnega pomena za celotno železarstvo v alpskem prostoru.                        

 

Po Blažu Mayerju in bratih Rosthorn je leški premogovnik zamenjal še nekaj lastnikov: 

- od 1869. do 1881. leta je bila lastnica družba Huettenberger Eisenwerk-Gesselshaft, 

- od 1881. do 1899. leta je bil rudnik v lasti Alpinske montanske družbe, 

- od 1899. do 1930. leta je bil v lasti grofov Huga, Ladislava in Arturja Henckla von Donnersmark-

Beuthen. Leta 1919. je prešel pod državni nadzor pod vodstvom Flaschbergerja, 

- od 1930. do 1935. leta je bil v lasti Ilirske rudarske družbe: 5/6 Henckel in 1/6 Flaschberger, 

- od 1935. do 1939. leta je bil v lasti Rudarske zajednice Leše; ki jo je predstavljal Pavel Koren, 

- decembra 1939 je bil rudnik Leše likvidiran. 

(povz. po Srebotnik, 1994, str. 38) 

 

Pogosta menjava lastništva ni koristno vplivala na obstoj premogovnika. Novi lastniki so investirali 

v podjetje samo naprave za čim večje izkoriščanje premogovnih zalog. (povz. po Mohorič, 1954, str. 

213) 

 

Poleg tega pa je bilo izkopavanje premoga zaradi neugodne geološke zgradbe, pogostih udarov vode 

in velike količine jamskega lesa razmeroma drago. (povz. po Uran, 2001, str. 52) 

 

 

Graf 1: (a) Izkopane tone (b) Število zaposlenih  

 

Iz grafov je razvidno, da so v času delovanja leškega premogovnika do začetka gospodarske krize 

bila precejšnja nihanja pri tonah izkopanega premoga in posledično tudi pri številu zaposlenih 

a b 
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rudarjev. Vrhovi grafa izkopanih ton v veliki meri ustrezajo vrhovom števila zaposlenih rudarjev, 

kar pomeni, da je bilo ob večjem izkopu premoga tudi število zaposlenih rudarjev večje in obratno.  

 

Leta 1878 je bilo na primer v premogovniku zaposlenih 749 delavcev, od tega 156 delavk in 28 otrok, 

ki so jih porabljali za polnjenje jamskih vozil, za prebiranje in pranje premoga. (povz. po Mohorič, 

1954, str. 212) 

 

 

Čeprav je leški premogovnik obratoval le slabih 120 let, je bil v petdesetih letih 19. stoletja največji 

rudnik na Slovenskem. To potrjuje spodnji graf, iz katerega je mogoče razbrati, da so leta 1847 

nakopali v vseh slovenskih rudnikih skupaj trikrat manj premoga kot na Lešah. (povz. po Uran, 1965, 

str. 69) 

 

Graf 2: Proizvodnja premoga 

 

 Vpliv leškega premogovnika na razvoj Leš 

 

Leše so se iz tihega zaselka razvile v močno delavsko središče. Na delo v premogovnik so prihajali 

tako kmetje kot drugi iz bližnje in daljne okolice. (povz. po Hedvika Gorenšek, 1984, str. 6) 

 

Nagli razvoj rudnika ter vedno več delavcev je upravi narekovalo, da je začela graditi stanovanja. 

Najprej so zgradili samski dom, kjer je bilo prostora za petdeset samcev. Sledila je gradnja majhnih 

 Slika 9: Nekdanja pralnica leškega premoga na Prevaljah (Kulturno društvo Leše, 2021) 
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lesenih hiš (25), zgrajenih po enotnem načrtu in med Lešanarji so dobile ime »Nove bajte«. Te hišice 

so imele prostornino 69 m3, za številčne rudarske družine, so bile zdaleč premajhne. (povz. po 

Hedvika Gorenšek, 1984, str. 6) 

 

V času razcveta rudarskih Leš je bilo poleg odkrivanja vedno novih in novih ležišč premoga ter 

odpiranja rovov, zgrajenih tudi veliko objektov širšega pomena. Zgrajena je bila pozivalnica4 ali 

»frlescimer«, v njej se je moral vsak rudar prijaviti pred odhodom v jamo. Sem so se vračali tudi po 

končanem delu. Hiša stoji še danes in je preurejena. (povz. po Hedvika Gorenšek, 1984, str. 6)  

 

 

Slika 11: (a) Pozivalnica nekoč (Kulturno društvo Leše, 2021) (b) Pozivalnica danes (Hana 

Gorenšek, 2022)         

        

Zaradi številnih nesreč so v času največjega razmaha premogovnika na Lešah, 1854-1860, zgradili 

tudi bolnico s tremi bolniškimi sobami za 20 bolnikov. Bila je izrazito zaprtega tipa, saj je sprejemala 

samo rudarje in njihove svojce. Oskrba je bila brezplačna. Največ bolnikov se je v bolnici zdravilo 

leta 1919, ko je na Lešah razsajala griža. Zgradba stoji še danes, preuredili so jo v stanovanjsko hišo. 

V tem času so na Lešah odprli tudi podružnično osnovno šolo z dvema razredoma. Za družabne 

dogodke so zgradili tudi restavracijo s plesno dvorano, v pritličju pa pekarno in  mesnico. (povz. po 

Hedvika Gorenšek, 1984, str. 6-8) 

 
4 Pozivalnica = hiša z lesenim stolpičem in zvonom, v kateri so se rudarji javili pred odhodom v jamo in ob prihodu iz nje 

 

a b 

Slika 10: Leške hiše »Nove bajte« (Kulturno društvo Leše, 2021) 
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Slika 12: (a) Bivša bolnica na Lešah (Plešivčnik, 1965, str. 229) (b) Ista stavba danes (Hana 

Gorenšek, 2022) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a b 

a b 

Slika 14: Restavracija na Lešah, v ozadju pozivalnica in direktorjeva vila (Zbirka starih razglednic 

Leš, 2021)   

Slika 13: (a) Stara šola na Lešah (Sušnik T., 1965, str. 185)  (b) Ista stavba danes (Hana Gorenšek, 

2022)  
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 Propad prevaljske železarne in leškega premogovnika 

 

Po letu 1905 je rudnik vse bolj propadal, predvsem zaradi pomanjkanja premoga, zato so zmanjševali 

število rudarjev. Po prvi svetovni vojni je prišel rudnik pod sekvester5. Grofom Hencklom je uspelo 

izposlovati od oblasti, da so sekvester kmalu preklicali. Za ravnatelja premogovnika so postavili 

Hansa Flaschbergerja, ki pa pri vodenju rudnika ni imel srečne roke. Bil je neodločen, pa tudi 

strokovno premalo podkovan. (povz. po Uran, 1965, str. 75) 

 

Rudnik so hoteli prodati, pa ni bilo kupca. Leta 1931 so na pobudo Flaschbergerja ustanovili Ilirsko 

rudarsko družbo z o. z. na Prevaljah. Finančno stanje se ni rešilo. Lastniki so ostali še naprej Henckli 

s 5/6 deleža in Flaschberger z 1/6 deleža. Stanje rudnika se je vedno bolj slabšalo. Tudi kredit, ki ga 

je uspelo najeti družbi pri Praštedioni v Mariboru, ni zalegel. Leta 1935 je prišla družba v konkurz. 

Rudarsko posest sta ocenila inženir Burnik in Karel Sedej na 8.000 din. 28. julija 1935 so rudarji 

ustanovili svojo Rudarsko zajednico. Leški rudarji so postali lastniki žal že izčrpanega rudnika. 

Zajednica je kopala premog do leta 1939, ko so morali rudnik likvidirati. Tako je leški rudnik, v 

katerem so nakopali 3.500.000 ton premoga, po 119 letih obratovanja propadel.  (povz. po Uran, 

1965, str. 75-77) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
5 Sekvester = uradno določeno začasno upravljanje premoženja 
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4 SOCIALNE RAZMERE NA LEŠAH 

 

Socialne razmere na Lešah razdelimo na dve obdobji:  

- obdobje razcveta in  

- obdobje propadanja leškega premogovnika.  

 

4.1 OBDOBJE RAZCVETA LEŠKEGA PREMOGOVNIKA  

 

Premogovnik je privabil veliko kmečkih fantov, kar je vplivalo na stanje samih kmetij, ki so zato 

velikokrat le životarile. V knjigi Vpliv socialnih razmer na razvoj otroka na Prevaljah je Karel 

Doberšek tako zapisal:  

 

»Vrtinec je zagrabil pa tudi kmete na okoliških hribih, gričih in v dolini. Opuščali so svoje 

stoletne običaje, namesto da bi jih branili pred mogočnim sovražnikom, zlatim dotokom, ko 

so z lahkoto vnovčevali sleherni prekomerni pridelek. Celo v lastni hiši so odstopili zadnji 

kotiček sigurnemu plačniku delavcu-najemniku. Tudi njihovim otrokom se je vselil v dušo 

pohlep po lahkem zaslužku in udobnem uživanju, in če tudi so sinovi z nogami še stali na 

domačiji, kjer so si odpočivali po težkem delu, vendar jih je iz vsega srca vleklo plavžem v 

žrelo. Življenje je postajalo tudi kmečkemu dekletu razkošje, nudilo ji je možnost, da postane 

legitimna mati, zakaj obstoj družine bi ne bil ob rastočih plačah plavžarjev nikdar ogrožen. 

Vrtoglavi mladi ljudje so si s petgoldinarskimi bankovci prižigali smotke.«  

(Doberšek, 1929, str. 13-14） 

 

Tudi gospa Marija Zorman pripoveduje o standardu leških rudarjev:  

 

»Standard rudarjev je bil odvisen od uspehov rudnika. Bili so tudi časi, ko so iz same 

bahavosti papirnat denar prižgali in kadili.«  

 

V letih uspešnega obratovanja rudnika so rudarji radi zapeli pesem »Od knapov«, ki priča, da ni bilo 

slabo biti rudar in si je to marsikdo celo želel.  

 

»Lep in čist je knapovski stan, 

od višje gospode obrajtan, spoznan. 

Časti je vreden, še gospod ga časti, 

ker mu žlahtnega blaga iz zemlje dobi.« 

（Proje, 1984, str. 12） 

 

Socialno skrb za rudarje je v tistem času izvajala tudi takratna država oziroma družba. Sem sodijo 

podjetniški magacini, kjer so delavci lahko kupovali vsakdanje potrebščine, in stanovanja, ki so jih 

gradila podjetja za delavce v obliki »kasarn« (perzonalov). (povz. po Krivograd, 2004, str. 62) 

 

Leški rudarji so se tudi že zelo zgodaj organizirali v Bratovsko skladnico. Slednja je bila na podlagi 

rudarskega zakona z dne 23. maja 1854 uradno ustanovljena 3. julija 1858 in je bila prva bratovska 
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skladnica po tem zakonu na slovenskem ozemlju. Delovala je vse do zaprtja premogovnika leta 1935 

- poslovala je dve generaciji in obstajala 77 let. (povz. po Keber, 2011, str. 285-287) 

 

Bratovska skladnica bi naj razbremenila rudarje v nezgodah in boleznih. Bratovske skladnice so se 

delile na dve vrsti blagajn: na provizijske in bolniške. Provizijske blagajne so izplačevale rente 

zavarovanim članom v primeru invalidnosti, ki je nastala kot posledica bolezni, starosti ali nezgode. 

Prispevki za bratovske skladnice so bili urejeni tako, da je plačevalo polovico zavarovanja podjetje, 

polovico pa delavec. Po besedah rudarjev, se je denar bratovske skladnice uporabljal tudi v druge 

namene, čemur nihče ni upal ugovarjati. (povz. po Mohorič, 1954, str. 220-224) 

 

 

O tem pripoveduje tudi gospa Marija Zorman, ki pravi:  

 

»Drugače pa je moj oče zadnji »šiht« naredil 31. januarja 1934. Bil je dobesedno 

»postavljen na cesto« in nato brezposeln skoraj polnih 6 let. Takrat ni bilo nobene socialne 

ali finančne pomoči. Iz pripovedovanj sem slišala, da je bila takrat na Prevaljah (tam, kjer 

je danes trgovina Hartl), nekoč delavska hranilnica leških rudarjev. Tam je imel moj oče 

nekaj čez 2.000 dinarjev prihrankov, kar ni bilo tako veliko, čisto malo pa tudi ne. Ampak ko 

so očeta »postavili na cesto", je tisti denar izginil. Enostavno, ni ga bilo več. Ata je pravil, 

da je hranilnica »skrahirava«. Lahko bi rekla, da so ukradli leške rudarje. Oče nikoli ni 

dobil niti 5 para. Po tistem, ko je postal brezposeln, sem se rodila jaz in seveda ni bilo 

denarja, niti za najosnovnejše ne. Zato je moj oče šel v hranilnico prosit, če bi lahko dvignil 

100 dinarjev od svojih prihrankov. Uradnik mu je rekel, da mu ne more in ne sme dati. Ker 

je oče kar vztrajal, mu je uradnik dejal, da če bi kateri izmed »pokroviteljev« dal pisno 

dovolilo, potem bi mu lahko dal denar. »Pokrovitelji« pa so bili gostilničar Lahovnik, 

trgovec Filipovski in župnik. Seveda je oče šel po pomoč k župniku, saj je bila naša družina 

zelo verna in je redno, ne samo ob nedeljah, tudi med tednom, hodila v cerkev. Prosil ga je 

Slika 15: Naslovnica matične knjige bratovske skladnice premogovnika Leše (ZPIZ Ravne na 

Koroškem) （Keber, 2011, str. 288） 
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za dovoljenje za dvig denarja ali pa vsaj za pomoč v obliki hrane, kot so dajali nekaterim. 

Vendar mu župnik ni hotel pomagati in mu je dejal: »Nimamo, ne moremo. Mi smo kristijani, 

mi moramo potrpeti.« Tako oče ni dobil niti praška moke, niti tistih 100 dinarjev, za katere 

je prosil.« 

 

 

Zaradi vsega navedenega so se začele socialne razmere rudarjev in njihovih družin slabšati. 

 

4.2 OBDOBJE PROPADANJA LEŠKEGA PREMOGOVNIKA 

 

Da so zaslužili za najnujnejšo prehrano družine, so morali poleg moža v rudniku delati tudi žene in 

otroci. O slabih bivalnih razmerah, v katerih so živeli leški rudarji in njihove družine, ter o 

pomanjkanju hrane je pripovedovala tudi gospa Marija Zorman, ki pravi: 

 

»Čeprav so gradili hiše, je primanjkovalo stanovanj. V enem stanovanju sta po navadi 

stanovali dve družini. Imeli so skupno kuhinjo ter vsak svojo sobo. V njej so imeli 

»gredenco«6 s predali. Ker so bile družine precej velike (8-10 otrok), so morali otroci spati 

v  predalih, saj drugje ni bilo prostora. Po prvi svetovni vojni je bilo zelo veliko pomanjkanje. 

Ljudje so bili strašno lačni. Po pripovedovanjih sem slišala, da so hodili v Avstrijo, v 

Podjuno, prositi za hrano.«  

 

Kot v knjigi Prispevki k zgodovini koroške krajine piše profesor Alojz Krivograd, se gospodarski in 

družbeni položaj delavcev na Lešah in na Prevaljah ni bistveno razlikoval od položaja delavstva na 

Slovenskem, na Koroškem in v Avstriji, povsod so živeli v revščini, odvisnosti in podrejenosti. 

(povz. po Krivograd, 2004, str. 61)  

 
6 Gredenca = omara 

a 
b 

Slika 16: (a) Naslovnica delavske knjižice leškega rudarja – očeta gospe Marije Zorman (Rudarski 

muzej Leše) (Hana Gorenšek, 2022) (b) Notranjost delavske knjižice leškega rudarja – 

očeta gospe Marije Zorman (Rudarski muzej Leše) (Hana Gorenšek, 2022) 
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Uradniki so bili večinoma Nemci. Kadar pa je uspelo domačinu doseči višji položaj, položaj mojstra 

ali uradnika ali celo samo partifirerja (preddelavca), se je v večini primerov prilagodil tuji gospodi. 

V prvem rodu je bila to le družbena prilagoditev, nasledniki pa so se že narodno odtujili. (povz. po 

Sušnik T., 1957, str. 149) 

 

Ob propadanju leškega rudnika so se rudarji v  stiski obrnili  na Delavsko zbornico v Ljubljani.  Za 

podporo brezposelnim rudarjem jim je nudila znesek 50.000 din. S podporo Delavske zbornice so  

ustanovili zadrugo z imenom Rudarska zajednica, ki je bila 28. julija 1935 registrirana v zadružnem 

registru v Mariboru. Ta zajednica je prevzela mezdne terjatve vseh 84 zaposlenih delavcev. Ob enem 

so vsi delavci dali zadrugi izjavo, da ne bodo zahtevali eno leto izplačila dolžnih mezd, če sama kupi 

na dražbi montansko posest leškega rudnika. Zadruga se je s svoje strani obvezala, da bo izplačala, 

najkasneje v enem letu, v gotovini celotni znesek, ki ga podjetje dolguje posameznim delavcem.  

Po letu 1935 je pripadla vsa posest z zgradbami in inventarjem Rudarski zajednici. To je bil prvi 

primer v socialni zgodovini Slovenije, da je delavski kolektiv, brez kapitala, v stečajnem postopku 

postal lastnik podjetja. S tem ukrepom so rešili mezdne terjatve in stanovanja delavcev. Rudarska 

zajednica je postala lastnik 18 rudarskih hišic, sedmih večjih objektov, strojev in orodja ter elektrarne 

s 100 KM. Zadruga je nato priredila prostovoljno dražbo, na kateri je 18 rudarskih hiš prisodila v last 

rudarjem, ki so v njih stanovali, na račun njihovih mezdnih terjatev po ceni 5.000 din. Za prodajo 

starega železa, orodja in inventarnih predmetov je dobila znatno več, kakor se je prvotno pričakovalo, 

tako, da ji je po kritju vseh stroškov ostalo še 100.000 din gotovine, ki jo je razdelila med svoje člane. 

Poleg tega je bilo v rudniku še okrog 30 vagonov ostankov premoga, ki so jih postopoma unovčili in 

izkupiček razdelili med delovno ekipo. (povz. po Hedvika Gorenšek, 2008, str. 6-7)  
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5 POLITIČNE RAZMERE 

 

Že pred prvo svetovno vojno so se pojavile stranke in sindikalno gibanje med delavci.  

 

Delavci v Mežiški dolini so bili konec 19. stol. politično organizirani v Socialnodemokratsko stranko, 

ki je bila sprva pod vplivom avstrijskih središč. Ideje socialne demokracije so leški rudarji zavračali, 

ker so jih povezovali z nemštvom. Okrog leta 1910 se je na Lešah izoblikovala Slovenska 

socialnodemokratska stranka. Pobudnik ustanovitve je bil iz Žirovnice priseljeni rudarski paznik 

Anton Čop, lastnik delavske restavracije na Lešah.  Slovenska socialnodemokratska stranka je imela 

največ članov  v Mežici in Črni, kjer je bila večina članov Slovencev. Po besedah Sušnika, je bil v  

Guštanju, celo župnik, čeprav Kranjec, hud avstrofil. (povz. po Sušnik T., 1957, str. 155) 

Tudi Janko Pleterski v knjigi Narodna in politična zavest na Koroškem ugotavlja, da ker je bila moč 

delavstva Mežiške doline zaradi prevlade kmečko-klerikalne politike in nemško-avstrijske 

socialdemokracije močno zmanjšana, slovenska socialnodemokratska stranka ni imela velikega 

vpliva na organiziranja, vodenje in razvijanje stavkovnih gibanj na Koroškem in je vidno zaostajala 

za socialno demokracijo drugod na Slovenskem. (povz. po Pleterski, 1965, str. 309) 

 

Če je bilo kmečko ljudstvo pred vojno zarito v tradicijo, potem se je med mladimi kmečkimi fanti, 

predvsem pa dekleti, že oblikovala zavestna slovenska narodna opredelitev kot sad majniške 

deklaracije leta 1917. Koroška je takrat z veliko večino manifestirala za združitev Slovenije. 

Predvsem pa je ta nacionalna prebujenost sad agitacijskega7 viharja za to deklaracijo, ki je bil uperjen 

proti gospodi in proti vojski. Izbruhnil je aprila 1918. leta na velikem taboru v Št. Janu tik ob 

Guštanju, še na štajerskih tleh, ker je bila Koroška tako imenovano »ožje vojno področje« in 

avstrijska oblast na koroških tleh takega tabora ne bi bila dovolila. Ta tabor je bil predvsem 

mobilizacija slovenskega kmečkega ljudstva, medtem ko je delavstvo tiščal k tlom avstrijski vojaški 

režim v jeklarni na Ravnah, v rudniku v Mežici, v premogovniku na Lešah in na železnici. Med vojno 

so bili težka industrija in rudniki v vojni službi. To so bila leta brezobzirnega izkoriščanja bodisi 

delovne sile bodisi rudnega bogastva. Pritisk na delavce se je pričel še od vojne oblasti. Resne težkoče 

 
7 Agitacija = pridobivanje koga za kaj 

a 

b 

Slika 17: (a) Direktorjeva vila na Lešah nekoč (Hedvika Gorenšek)  (b) Direktorjeva (Čopova) vila 

na Lešah danes (Hana Gorenšek, 2022) 
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so nastale predvsem z letom 1917. Močno se je podražila hrana (od predvojnih cen se je dvignila 

cena hrani za deset do stokrat, plače pa so celo padale). (povz. po Sušnik T., 1957, str. 155-156) 

 

Kmete pa je tlačila aprovizacija8. Morali so oddajati predpisano količino poljskih pridelkov. 

Prevzemali so jih že na polju za smešno nizke cene.  Ne samo to, da so pobirali ljudi, poljske pridelke 

in davke, vojaška oblast je zasegala tudi živino: vole, konje. Tako za obdelavo polj ni ostajalo ne 

živine ne delovnih rok. Poslednje vinarje pa je neslo še pet vojnih posojil. Ves ta politični in 

gospodarski pritisk je hudo demoraliziral prebivalstvo. Predvsem je bilo izčrpano delavstvo; zato je 

najprej prišlo do stavke 1917. leta v Mežici, nato pa je tik pred koncem vojne prišlo do resnih nemirov 

po vsej dolini, predvsem na Prevaljah, Mežici in v Guštanju. (povz. po Sušnik T., 1957, str. 156) 

 

V poletnih mesecih leta 1918 so na Slovenskem potekale politične dejavnosti za politično-upravno 

organiziranost nove države. Občine Črna, Mežica, Prevalje, Ravne in Dravograd so bile takrat del 

Koroške, del sodnega okraja Pliberk in Labot. 17. avgusta so v Ljubljani ustanovili Narodni svet za 

Slovenijo in Istro, ta pa je mesec dni pozneje ustanovil Narodni svet za Koroško, ki je 17. oktobra 

zahteval priključitev Koroške k matični državi. (povz. po Oder, 2012) 

 

V Mežiški dolini je konec oktobra Andrej Oset v Gostilni tolstovrške slatine sklical predstavnike 

slovenskih političnih struj Raven, Tolstega vrha in Kotelj, ki so nato 1. novembra 1918 ustanovili 

Narodni svet za Mežiško dolino, do 6. novembra pa imenovali občinske odbore. V občinah Tolsti 

vrh, Guštanj, Kotlje, Prevalje, Št. Danijel, Mežica, Črna in Libeliče so prevzeli začasno upravo vse 

do občinskih volitev leta 1923. Hkrati z Narodnim svetom so ustanovili tudi Narodno stražo, enoto 

za varovanje lastnine in premoženja prebivalcev, ki je štela 28 mož, poveljeval pa ji je poročnik Franc 

Sušnik. V Radljah je v prvih dneh novembra prevzel oblast Narodni svet za Marenberški okraj, pod 

vodstvom ing. Franja Pahernika. 1. novembra 1918 je dr. Marko Ipavic prevzel dolžnost okrajnega 

glavarja slovenjgraškega okraja, h kateremu je spadal tudi zgornji del Dravske doline. (povz. po 

Oder, 2012) 

 
8 Aprovizacija = zlasti v vojnem času organizirano preskrbovanje z življenjskimi potrebščinami 

 
 

Slika 18: Narodni svet za Mežiško dolino ob svoji desetletnici leta 1928（Oder, 2012） 
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6 STAVKE OZIROMA PUNTI LEŠKIH RUDARJEV 

 

Gospodarske, socialne in politične razmere so leške rudarje in njihove družine med delovanjem 

leškega rudnika privedle tudi do stavk oziroma puntov. V knjigi Stavke, avtorjev Bogdana Kavčiča, 

Andreja Lukana, Dane Mesner-Andolšek in Andreje Čibron je navedeno, da je W. Muller-Jentsch v 

knjigi Strikes and Strike Trends in West Gemany, 1950-1978, leta 1981 stavko definiral kot 

organizirano kolektivno akcijo delavcev proti delodajalcem, njen cilj pa je pospeševanje ali zaščita 

ekonomskih oziroma političnih interesov delovne sile. (povz. po Kavčič, Lukan, Mesner-Andolšek, 

& Čibron, 1991, str. 38) Iz same definicije stavke pa izhaja, da je stavka stanje, ko se organizirana 

skupina ljudi odloči upreti določenim razmeram zaradi uresničevanja ekonomskih in socialnih pravic 

ter interesov iz dela. (povz. po Wikipedija, 2019) Stavki delavcev in kmetov so v preteklosti večkrat 

dejali tudi punt. Tudi stavke leških rudarjev lahko prištevamo med punte oziroma upore, zato se v 

nalogi pojavlja tudi ta pojem.  

 

Obstajajo zapisi in viri o devetih stavkah oziroma puntih leških rudarjev in njihovih žen:  

- velikonočni punt leških rudarjev leta 1886,  

- punt leških rudarjev leta 1889,  

- punt leških rudarjev leta 1900,  

- stavka oziroma punt leških rudarjev leta 1908,  

- stavka oziroma punt leških rudarjev leta 1910,  

- punt žen leških rudarjev leta 1916,  

- punt leških rudarjev ob »sinsvetih« leta 1918, 

- drugi punt žen leških rudarjev leta 1934 in  

- zadnji punt leških rudarjev leta 1939.  

 

Podrobneje bom obravnavala punt leških rudarjev ob »sinsvetih« leta 1918. 

 

6.1 VELIKONOČNI PUNT LEŠKIH RUDARJEV LETA 1886 

 

V brošuri z naslovom Srečanje rudarjev leškega rudnika lahko preberemo, da je leta 1886 na Lešah 

izbruhnil znameniti velikonočni punt, ki ga je organiziral stari Ivartnik. Razlogi za ta velikonočni 

punt so bili: težko delo v rudniku, nizki zaslužki, slabe stanovanjske razmere, stalni odpusti delavcev 

in surovi odnosi obratovodje Hallerja. (povz. po Hedvika Gorenšek, 1984, str. 8 in str. 18)  

Slika 19: Knaparija na Lešah (Kulturno društvo Leše, 2021） 
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Lačni leški rudarji so brez posebnih priprav iznenada obkolili pisarno obratovodje Hallerja, da bi se 

maščevali nad njegovim krutim ravnanjem z delavstvom. Delavske mezde so bile tedaj tako nizke, 

da zaslužek rudarjev nikakor ni zadostoval niti za najskromnejšo prehrano delavske družine. Za 

dvanajsturno delo so plačevali rudarjem po 72 krajcarjev, ženskam pa po 52 krajcarjev. (povz. po 

Mohorič, 1954, str. 224)  

 

Minimalni stroški za prehrano šestčlanske delavske družine pa so znašali na mesec 35 goldinarjev 

ali 48 dnin. Zato jim ni preostajalo drugega, kakor da je poleg moža tudi žena delala v rudniku, da bi 

tako skupaj zaslužila za najnujnejšo prehrano družine. Ko je mož zjutraj odhajal v jamo, je prihajala 

žena iz nje, drugi teden pa obratno, kakor piše Ivan Mohorič. (povz. po Mohorič, 1954, str. 224)  

 

Za primerjavo naj navedem, da je bil 1 goldinar vreden 60 krajcarjev, od leta 1857 dalje pa 100 

krajcarjev. 1 dan dnine je znašal 90 krajcarjev, kar je pomenilo skoraj 1 goldinar.  

 

Žensko delo v jami je bilo zelo težko. Morale so po 12 ur goniti »fugar«, napravo za zračenje, ali pa 

črpati vodo iz jame, čistiti jarke za odtok in polniti vozičke z izkopnino. Le ob nedeljah so otroci 

videli starše skupaj pri obedu in večerji.  Dolgo časa je delavstvo te pogoje dokaj mirno prenašalo. 

Ko pa so pričeli zmanjševati proizvodnjo in zaposlenost na tri dni v tednu in odpuščati delavstvo, pa 

sta obup in ogorčenje nad razmerami prekipela do vrhunca. (povz. po Mohorič, 1954, str. 224) 

 

Ko je tik pred veliko nočjo 1886 obratovodja odpustil pet družinskih očetov in se je razširila vest, da 

bodo sledili nadaljnji odpusti, je zavrelo. Delovodja je teroriziral ves kraj. Vtikal se je v privatno 

življenje rudarskih družin in vse se ga je balo. Otroci so se iz strahu razbežali in poskrili, kadar se je 

pojavil na cesti. Delavci so se dolgo premagovali. Končno pa jih je premagal srd nad takim 

ravnanjem. (povz. po Mohorič, 1954, str. 224) 

 

Od delavskih mezd so odtegovali prispevek za razne obvezne sklade okrog dva goldinarja mesečno, 

poleg tega pa še razne globe, s katerimi so kaznovali delavce mnogokrat za malenkostne stvari, kot 

je npr. preveč porabljenega karbida. (povz. po Mohorič, 1954, str. 225). Kot že navedeno so rudarji 

tudi z nejevoljo gledali, da se z denarjem bratovske skladnice gradi vse drugo samo ne to, kar so 

delavci najnujneje potrebovali. Vendar se nihče ni upal ugovarjati pogojem podjetja. (povz. po 

Mohorič, 1954, str. 224) 

 

Ko so delavci vstopili v pisarno in zgrabili Hallerja, so se postavili slučajno navzoči pazniki v bran 

in obratovodju omogočili, da je skozi okno pobegnil v gozd. Delavstvo je imelo namen, da ga vrže 

v jamo, da ne bi bil nihče osumljen umora. Haller je pobegnil na Prevalje in Prevaljčani so se takoj 

mobilizirali, da udarijo na puntarske leške rudarje. V Lešah je vrelo. Pazniki so zaman poskušali 

pomiriti rudarje. Prevaljčani so prišli samo na pol poti proti Lešam, ko jim je upadel pogum, da bi se 

spustili z rudarji v boj. Na srečo je kmalu prispela preiskovalna komisija rudarskega glavarstva, ki je 

pod pritiskom javnega mnenja ugotovila nečloveško ravnanje obratovodje Hallerja in nevzdržnost 

mezdnih razmer. Komisija je odredila povišanje zaslužka, uvedbo osemurnega delavnika s tremi 

izmenami, prepoved ženskega jamskega dela in sprejem odpuščenih rudarjev na delo. Mezde so bile 

za toliko povišane, da pozneje ženam ni bilo treba več dopolnjevati moževega zaslužka za prehrano 

družine. (povz. po Mohorič, 1954, str. 225) 
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Poleg Ivana Mohoriča je velikonočni punt v Koroškem fužinarju zelo natančno opisal tudi Ivan 

Ivartnik, sin rudarja Ivartnika starejšega, ki je bil organizator tega punta. Prav tako je ta punt v 

Koroškem fužinarju zapisal tudi Zvonko Robar na podlagi izpovedi rudarja Franca Šrota. Vse 

izpovedi so si zelo podobne. O velikonočnem puntu pa je v knjigi Med Peco in Pohorjem, v članku 

Rudarstvo Mežiške doline pisal tudi Stanko Uran. Tudi njegovo pisanje se ne razlikuje od pisanja 

ostalih avtorjev. 

 

Velikonočni punt je dosegel svoj namen, saj so bile razmere za rudarje in njihove družine od punta 

dalje veliko boljše: rudarjem so povečali mezde, uvedli so osemurni delovnik s tremi izmenami, 

prepovedalo se je žensko delo v jamah, nazaj na delo so sprejeli odpuščene rudarje.  

 

6.2 PUNT LEŠKIH RUDARJEV LETA 1889  

 

Tri leta pozneje, marca 1889, je na Lešah zopet prišlo do nemirov, o katerih poroča zbornik ob 50-

letnici Avstrijske alpinske montanske družbe (Österreichisch-Alpine Montangesellschaft 1881-

1931). Eno leto prej je bila ustanovljena Avstrijska socialna demokratka stranka, ki je nahujskala 

leške rudarje, da so odklonili vsakoletno pomladansko zmanjšanje števila zaposlenih delavcev in so 

nasilno nastopili proti obratovodju in paznikom. Vse skupaj je končala vojska in storilci so dobili 

hude zaporne kazni, kakor piše profesor Alojz Krivograd. (povz. po Krivograd, 2004, str. 63)  

 

O tej stavki sem našla kratek opis zgolj v knjigi profesorja Alojza Krivograda. Drugi avtorji je ne 

omenjajo. Stavka se je za rudarje v tistem trenutku končala neugodno. Rudarji namreč niso dosegli 

svojih namenov, saj se je število zaposlenih zmanjšalo in je bilo odpuščenih kar precej delavcev, 

poleg tega pa so bili rudarji celo kaznovani z zapornimi kaznimi. Kljub temu pa je stavka imela tudi 

uspeh, saj je, kot izhaja iz Grafa 1, v naslednjih dveh letih število zaposlenih naraslo. 

 

6.3 PUNT LEŠKIH RUDARJEV LETA 1900 

 

Po navedbah profesorja Alojza Krivograda je naslednji punt oziroma stavka na Lešah bila meseca 

januarja 1900 in je trajala dva dni. Takrat je bilo večje stavkovno gibanje na Slovenskem in v Avstriji. 

(povz. po Krivograd, 2004, str. 63) 

 

Kot ugotavlja Janko Pleterski, glede na to, da je do te stavke prišlo istočasno z velikimi stavkami v 

drugih premogovnih področjih (mezdno gibanje zasavskih rudarjev oktobra 1889, nekaj dnevna 

uspela stavka rudarjev v Köflachu in Voigtsbergu prve dni januarja 1900, rudarska stavka na Češkem 

in Moravskem), bi naj ta stavka že bila v okviru organiziranega delovanja socialne demokracije. 

(povz. po Pleterski, 1965, str. 306) Organiziranost socialne demokratske stranke je na Koroškem 

zaostajala za socialno demokracijo drugod na Slovenskem. To se vidi po tem, da se je socialno 

demokratska stranka pridružila šele po izvršeni stavki. Delavstvo na Koroškem je bilo namreč še 

močno povezano s kmeti in odvisno od posameznih lokalnih podjetij. (povz. po Pleterski, 1965, str. 

309) 
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To stavko oziroma punt sta v svojih delih opisovala profesor Alojz Krivograd in Janko Pleterski. 

Pomembno je zlasti to, da je bila organizirana v okviru delovanja socialne demokracije, ki je delovala 

povsod na Slovenskem, žal pa takrat zaradi povezanosti delavstva s kmeti in odvisnosti od 

posameznih podjetij še ni delovala na Koroškem. Socialna demokratska stranka se je namreč 

rudarjem pridružila šele po izvršeni stavki oziroma puntu. Zaradi navedenega rudarji s to stavko 

oziroma puntom niso dosegli prav ničesar.  

 

6.4 STAVKA OZIROMA PUNT LEŠKIH RUDARJEV LETA 1908   

 

Do spontanih stavkovnih nastopov na  Lešah bi naj prišlo tudi leta 1908 in leta 1910. Janko Pleterski 

navaja, da je socialdemokratski list ti dve stavki označil kot »izbruhe obupa«. (povz. po Krivograd, 

2004, str. 63) (povz. po Pleterski, 1965, str. 308) 

 

Stavko oziroma punt leta 1908 pa je po pripovedovanju rudarja Franca Šrota v Koroškem fužinarju 

leta 1983 opisal tudi Zvonko Robar: 

 

»Leški rudarji so s svojimi družinami živeli v izredno težkih razmerah. S plačami so komaj 

preživljali svoje družine. O kakšnem posebnem pohištvu v stanovanju sploh niso mogli 

misliti. Draginja je postajala iz leta v leto večja. Plače niso zadostovale niti za prehrano. 

Zato je prišlo 1908. leta do osemdnevne stavke.  

 

Rudarji so izvolili stavkovni odbor, v katerem so bili Franc Šrot, Franc Hovčnik, Lajbacher 

in še nekateri. Predstavniki rudarjev so odšli na direkcijo na Prevalje, kjer so razpravljali o 

zahtevah rudarjev. Pri tem je rudarjem pomagal Avgust Sitar.  

 

Osem dni rudarji niso šli na delo. Postopali so po Lešah in čakali, kako se bodo dogovori 

iztekli. Franc Šrot je odšel med štrajkom v Ravnjakov graben lovit ribe. 

 

Med stavko so rudarji zborovali v leški restavraciji, ki je bila največja v Mežiški dolini. Bila 

je tako velika, da so bile v njej mesarija, pekarna, prodajalna in velika dvorana, v kateri so 

se sestajali rudarji, kadar so zborovali.  

 

Med stavko je bila na Lešah ustanovljena strokovna organizacija rudarjev. Večina rudarjev 

se je včlanila v to organizacijo. Svoj sedež je imela v Zagorju, kjer je bil njen glavni tajnik 

Ulej. Tako so se leški rudarji vključili v JSDS (Jugoslovansko socialdemokratsko stranko). 

 

V prvem izvoljenem odboru Unije rudarjev so bili: 

1. Štefan Lajbacher-predsednik 

2. Franc Hovčnik-blagajnik 

3. Avgust Job-tajnik 

4. Franc Šrot-odbornik 

 

Navodila za delo so leški rudarji dobivali iz Ljubljane. Pošiljala sta jim jih Sitar in Tokan.«  

(Robar, 1983, str. 58-59) 
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O tej stavki oziroma puntu so pisali profesor Alojz Krivograd, Janko Pleterski in Zvonko Robar na 

podlagi izpovedi rudarja Franca Šrota. Iz vsega je mogoče razbrati, da so se začeli rudarji organizirati 

in so celo dobivali navodila za delo iz Ljubljane, kar pomeni, da so lažje formulirali svoje zahteve in 

jih tudi argumentirano zagovarjali. Leški rudarji so se vključili v kar dve delavski organizaciji, in 

sicer v strokovno organizacijo rudarjev, ki je imela svoj sedež v Zagorju, njen glavni tajnik je bil 

Ulej, in v Jugoslovansko socialdemokratsko stranko (JSDS). 

 

6.5 STAVKA OZIROMA PUNT LEŠKIH RUDARJEV LETA 1910  

 

Po zapisih profesorja Alojza Krivograda in Janka Pleterskega, naj bi do spontanih stavkovnih 

nastopov na Lešah prišlo tudi leta 1910. Omenjata jo kot stavko oziroma punt »iz obupa«. 

 

Žal o tej stavki oziroma puntu, razen navedb avtorjev profesorja Alojza Krivograda in Janka 

Pleterskega, kakšnih konkretnih podatkov nisem uspela najti.  

 

6.6 PUNT ŽEN LEŠKIH RUDARJEV LETA 1916 

 

V Koroškem fužinarju je leta 1970 Ivan Ivartnik, sin rudarja in rudar, zapisal o puntu žen leških 

rudarjev naslednje: 

 

»Ob izbruhu I. svetovne vojne so morali mlajši rudarji zapustiti delo in odriniti v vojsko, 

nekaj pa jih je bilo tudi oproščenih. Ko so odhajali v vojsko, se je na veliko pilo. Takratni 

avstrijsko usmerjeni purgarji so rudarjem zatrjevali, da se bodo po 14 dneh vrnili nazaj, da 

bodo Srbijo po štirinajstih dneh izbrisali z zemljevida. Še sanjalo se jim ni, da se bo vojna 

vlekla v leta. 

 

Rudarjem so postajali vedno težavnejši dnevi, hrane je primanjkovalo, prav tako obleke in 

obutve. V jame so hodili v coklah, skoraj bosi. Leta 1916 so se zbrale žene pred jamo in niso 

pustile mož vanjo. Zahtevale so takratnega direktorja Prekopila. Ta je prišel med zbrane 

žene in rudarje z zastopnikom iz vojske, ki je ves čas držal pištolo v rokah. Obljubil je, da bo 

priskrbel za rudarje več hrane; tako, da jih je pomiril. Po dveh mesecih pa so pripeljali 

rudarjem dva vagona kolerabe in nekaj starih čevljev, katere so sezuli padlim ali umrlim 

vojakom.«  

（Ivartnik, 1970, str. 38） 

Slika 20: Leški rudarji pred odhodom v vojsko leta 1915-1916 (Kulturno društvo Leše, 2021） 
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To je bil prvi znani punt žen leških rudarjev, ki je tudi delno prispeval k izboljšanju razmer v 

rudarskih družinah.  

 

6.7 PUNT LEŠKIH RUDARJEV OB »SINSVETIH« LETA 1918  

 

Meseca oktobra in meseca novembra leta 1918 so se vojaki vračali s Soške fronte, Rusije in drugih 

bojišč. Bilo je veliko pomanjkanje hrane in vsega drugega. Ljudje so po državi zbirali hrano in druge 

potrebščine za vojake na frontah ter jih z vlaki dostavljali do njih.  

 

Vžgalo se je na Prevaljah na »sinsveti« 1918. leta, ko so rudarji z Leš ter gornjih Prevalj »zamudili« 

dolg vlak, poln milodarov-namenjen za italijansko fronto, ki pa je ni bilo več. S tem vlakom so se 

vozili vojaki dopustniki, ki so se vračali ali pa begali v »zeleni kader«. Na Prevaljah se je ta »čudežni« 

vlak ustavil. Na postaji se je trlo ljudi, ki so ga hlepeče pričakovali, saj je bila vest o njegovi vsebini 

hitrejša kot vlak sam, ki je za 12 km, kolikor je iz Dravograda do Prevalj, potreboval svoji dobri dve 

uri. Ljudje so planili po vagonih z zaboji, eden in drugi bližnji gruntar je poslal voznika s konji in 

parizarjem, in preden so prišli leški knapi, darov že nikjer več ni bilo. (povz. po Sušnik T., 1957, str. 

156) 

 

V teh viharnih časih je 1. novembra 1918 pri Ahacu na Prevaljah nastala Rdeča republika kot odmev 

oktobrske revolucije leta 1917. (Hedvika Gorenšek, 1984, str. 8).  

Vedno hujši politični pritisk in vse večje pomanjkanje je prisililo delavstvo, da je z nemiri uničilo 

staro oblast po vsej dolini. (Krivograd, 2004, str. 176） 

 

O teh dogodkih obstaja več poročil. Prvo je bilo objavljeno leta 1918 v časopisu Mir z naslovom 

Nemiri v možiški dolini.  

 

Podrobno in izbirno je dogodke iz tega časa leta 1937 v Časopisu za zgodovino in narodopisje pod 

naslovom Prevaljški punt o sinsvetih 1918 (Spomini na začetek prevrata v Mežiški dolini) zabeležil 

aktivni udeleženec dogodkov, dr. Franc Sušnik. Na koncu je avtor napisal povzetek poročila v 

nemščini, ki ga je dijakinji Maji Blatnik leta 1992 prevedel profesor dr. Janko Sušnik: 

 

 

Slika 21: Gostilna Ahac na Prevaljah nekoč (Hedvika Gorenšek) 
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»Prvi prevratniški dnevi 1918 na Prevaljah 

 

Članek poroča o dogodkih prvih novembrskih dni 1918 na Prevaljah: kako je sprožilo 

ropanje darilnega transporta prevratniško psihozo, da so se posamezne, zaradi kupčij z 

vojno aprovizacijo ogorčene skupine delavcev zbrale v rekvirirajoče pohode, ki so najprej 

veljali tujerodnim trgovcem, potem pa ogrozili tudi domače posestnike; kako je vendarle čut 

skupnega rodu posestnikov in onih brez imetja presegel socialno nejevoljo ter zavaroval pred 

izroditvijo; kako je bila močnejša narodnostna zavest, da so se Prevalje po kratkih 

anarhičnih trzljajih znašle kot sodelujoč faktor na samem vrhu v Mežiški dolini pri prehodu 

v novo organiziranost jugoslovanske države.« 

O puntu ob »sinsvetih« leta 1918 je v Prežihovem zborniku pod naslovom Prerez gospodarskega in 

političnega življenja Mežiške doline leta 1957 pisal tudi profesor Tone Sušnik.  

Prispevek k opisu dogodkov okrog 1. novembra 1918 je z občutenim člankom v Tedenski tribuni 

leta 1957 dodala tudi Meisterlova Anica, dolgoletna tajnica na ravenski gimnaziji in lastnica dela 

Ahačeve hiše na Prevaljah. Pod članek se ni podpisala, njeno avtorstvo pa je leta 1992 dijakinji Maji 

Blatnik ustno potrdil profesor Alojz Krivograd.  

 

Slika 22: Franc Sušnik (Wikipedija, 2018） 

 

Slika 23: Članek v časopisu Tedenska tribuna 7.11.1957 (Digitalna knjižnica Slovenije, 2015) 
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V Koroškem fužinarju je sin leškega rudarja in sam rudar Ivan Ivartnik o puntu ob »sinsvetih« leta 

1918 v članku z naslovom Kako smo na Lešah kopali premog pisal leta 1970. Zvonko Robar pa je 

po pripovedovanju leškega rudarja Franca Šrota v Koroškem fužinarju v članku z naslovom Že ob 

rojstvu zaznamovan za rudarja o tem puntu pisal leta 1983.  

Leta 1992 je izpoved profesorja Alojza Krivograda o dogodkih okoli 1. novembra 1918 zapisala 

dijakinja Maja Blatnik: 

 

»Do dogodkov 1. novembra 1918 na Prevaljah in tudi v ostalih središčih Mežiške doline so 

pripeljale takratne družbene razmere v dolini, Avstriji in Evropi. Vojna je že trajala četrto 

leto in je prinesla:  

1. na frontah veliko padlih domačinov,  

2. veliko pomanjkanje in nazadnje lakoto, 

3. vojaško oblast v podjetjih, 

4. politično in nacionalno zatiranje. 

 

Vse to je povzročilo veliko nezadovoljstvo med ljudmi. Poleg tega so vedeli tudi za dogodke 

oktobrske revolucije leta 1917 v Rusiji. 

 

Vlak, ki je prihajal na Prevalje, je bil le povod za večjo vznemirjenost. Oplenili so ga tisti, ki 

niso bili najbolj lačni, namreč med prvimi plenilci so bili kmetje in gostilničarji s Farne vasi 

in kmetje iz bližnje okolice. 

 

Ko so prišli prestradani leški rudarji na Prevalje, je bil vlak že izropan in jezo so si ohladili 

tako, da so navalili na gostilne in trgovine, kjer so našli dokaj založena skladišča. To jim je 

še podžgalo sovraštvo do imovitejših ljudi (sloja). Naplenjeno blago so spravili v Ahačevo 

gostilno, sestavili so odbor, ki je najrevnejšim na karte delil zaplenjeno hrano. Imeli so tudi 

nekaj oboroženih stražarjev. Predno so izvedli omenjeno zaplenitveno akcijo, so še razorožili 

žandarje. S tem je bila uničena avstrijska oblast. Na večer 1. novembra, ko se je o dogodkih 

na Prevaljah zvedelo po dolini, so začeli pleniti tudi na Ravnah, Mežici in v Črni. 

 

Te plenitve, ki niso nobeno posebno revolucionarno dejanje, so povzročile, da je slovensko 

meščanstvo ustanovilo Narodni svet za Mežiško dolino z namenom, da zavaruje svoje imetje 

Slika 24: Leški rudar Franc Šrot (Koroški fužinar, 2015, str. 60） 
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pred delavci. Hkrati pa je bil Narodni svet prva slovenska oblast v dolini. Njegov 

najaktivnejši član Andrej Oset je poklical na pomoč svojega prijatelja poročnika Franja 

Malgaja iz Celja, ki je zasedel 8. novembra Mežiško dolino s 40 vojaki. Delavci so se mirno 

razšli. Malgaj pa je utrdil slovensko oblast z vojaško prisotnostjo. S tem je bila Mežiška 

dolina priključena k Jugoslaviji in to so priznale takratne velesile. 

 

Pomen teh lokalnih dogajanj je v tem: spontan upor delavcev s plenjenjem je sprožil 

nastanek Narodnega sveta (1. slovenske oblasti), ta je poklical Malgaja in z vojaško zasedbo 

rešil Mežiško dolino za Jugoslavijo.« 

 

Dogodke ob »sinsvetih« leta 1918 v Mežiški dolini v svoji avtobiografiji dobro ilustrira tudi pomožni 

duhovnik in vodja civilne uprave v Črni na Koroškem Alojzij Kuhar, takratni kaplan v Črni na 

Koroškem. Njegovo poročilo lahko beremo v Pogledih, glasilu inštituta Studio slovenica iz leta 2000. 

 

Dogodke leta 1918 na Lešah, na Prevaljah in v Mežiški dolini pa literarno opisuje tudi Prežihov 

Voranc v svojem romanu Požganica. Roman predvsem opisuje dogajanje ob plebiscitu leta 1920, 

dotika pa se tudi dogodkov leta 1918 na Prevaljah in v Mežiški dolini od konca prve svetovne vojne 

pa do razpada Avstro-ogrske monarhije. Opisuje boje med koroškimi Nemci in Slovenci v tem času. 

Pisatelja zanimajo socialna in nacionalna trenja ter razlogi za nesrečni izid koroškega plebiscita. 

Požganica je pravzaprav kulturnozgodovinska analiza dogajanja na Koroškem po prvi svetovni vojni, 

ujeta v literarno pripoved. To potrjuje tudi podnaslov romana Roman iz prevratnih dni. Omenja 

nadkopača Čopa in lastnika Henkel-Donnersmarcka ter druge. Roman ima dokumentarno vrednost.  

 

O tem, da ima roman dokumentarno vrednost, piše tudi literarni zgodovinar in kritik Janko Kos. 

(Kos, 1995, str. 338） 

 

Odlomek, ki opisuje stavko oziroma punt ob »sinsvetih« leta 1918, najprej opiše ustavitev dela v 

guštanjski železarni in ohranjanje leškega premogovnika, ki sta mu zaradi stavke oziroma punta 

grozili ilovica in voda, da bi ga zalili. Opiše, da je lakota in jeza prisilila leške rudarje, da so šli na 

rudniško upravo k nadpazniku Gabunu, ki je bil zagrizen germanizator Leš. Hoteli so se z njim 

pogovoriti o reševanju premogovnika, da ga ne bi  zalila voda, kar bi imelo težke posledice za fužine 

v Guštanju. Delegacija je od Gabuna zahtevala, naj vzame vodstvo premogovnika v svoje roke, da 

tako rešijo premogovnik in vso dolino. Najprej ni pristal, po premisleku v sosednji sobi pa se je 

nadpaznik vrnil v delavski obleki in s knapovsko kapo odšel skupaj z delegacijo proti premogovniku. 

Lastnik premogovnika grof Henkel-Donnersmark, tretji bogataš v Nemčiji, kot tudi grof Thurn 

Valsassina sta pred razjarjenim ljudstvom odnesla celo kožo in dragoceni nakit na tuje. Leški rudarji 

pa so »bili boj« proti nikdar počivajočemu sovražniku, sluzasti ilovici.  

 Primerjava opisov punta leških rudarjev ob »sinsvetih« leta 1918 

 

Imamo več opisov punta ob »sinsvetih« leta 1918, ki se razlikujejo po času nastanka, številu vojakov 

in drugih udeležencih ter tudi po svojih sporočilih.  
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Avtor članka iz časopisa Mir se popolnoma postavi na stran delodajalcev in posestnikov. Uporne 

rudarje imenuje »drhal« in nima nobenega razumevanja za njihove potrebe. 

  

Dr. Franc Sušnik je aktivni udeleženec dogodkov novembra leta 1918 na Prevaljah. Bil je poročnik 

v avstro-ogrski vojski in očividec dogodkov, ki so sprožili punt leških rudarjev. Narodni svet za 

Mežiško dolino ga je imenoval za poveljnika svojih oboroženih sil. Bil je tudi posrednik med 

stavkajočimi rudarji in oblastjo, zato imamo lahko njegovo poročilo o puntu za dokaj natančno in 

verodostojno.  

 

Profesor Tone Sušnik v svojem poročilu dobro sledi poročilu dr. Franca Sušnika, vendar je nekoliko 

bolj natančen, kar kaže na to, da se je za punt posebej zanimal in raziskoval različne vire. Njegovo 

poročilo pa je seveda poznejšega datuma, saj je nastalo leta 1957 in je tako že nekoliko oddaljeno od 

samih dogodkov.  

 

Anica Meisterl se v svojem poročilu iz leta 1957 v Tedenski tribuni postavi popolnoma na stran 

upornih rudarjev. V njem je čutiti vpliv takratne komunistične oblasti in mnoga pretiravanja s 

številkami.  

 

Sin leškega rudarja in rudar Ivan Ivartnik dodaja nekaj novih dejstev o samem puntu, saj omenja tudi 

ruske ujetnike in direktorjevo ravnanje. Govori celo, da je bilo ponoči slišati nekaj streljanja.  

 

Zvonko Robar opisuje dogodke, kakor jih je pripovedoval leški rudar Franc Šrot. Njegova pripoved 

ima nekaj podrobnosti, ki jih drugi ne omenjajo, sicer pa ponavlja to, kar so zapisali že drugi. 

 

Prav tako dijakinja Maja Blatnik v zapisu Izpovedi profesorja Alojza Krivograda opiše dogodke na 

Prevaljah v novembru leta 1918 in poudari, da je punt povzročil nastanek slovenske oblasti in tako 

rešil Mežiško dolino za Jugoslavijo. 

 

Opis dogodkov v Črni, kakor jih je za tisti čas opisal Alojzij Kuhar, prav tako potrjuje dogodke na 

Prevaljah in v Mežiški dolini. Natančno opiše formiranje slovenske uprave, obrambo pred nemško 

vojsko in vzdrževanje reda. Razen tega opiše prizadevanje, da bi zasedli čim več obmejnega ozemlja 

za bodočo svobodno državo.  

 

Tudi roman Požganica, ki ga sam pisatelj podnaslovi Roman iz prevratnih dni, je dragocen prispevek 

k poznavanju dogodkov, povezanih s stavko oziroma puntom ob »sinsvetih« leta 1918. Pisatelj je po 

temeljitem raziskovanju dogodkov občutljivo in živo popisal ljudi, ki jih je zaznamoval boj za 

preživetje.  

 Rekonstrukcija opisov punta leških rudarjev ob »sinsvetih« leta 1918 

 

Kljub temu, da viri navajajo dogajanje od 1. do 8. novembra kot stavko oziroma punt, so bili v tem 

tednu leški rudarji udeleženi v nemirih in prave stavke ni bilo. Nemire je povzročil vlak s 

humanitarno pomočjo, ki je bila namenjena vojakom na italijanskem bojišču. Ko se je vlak ustavil, 

so se podjetni domačini založili z zaboji humanitarne pomoči. Do Leš in rudarjev je novica o vlaku 
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in dobrinah prišla prepozno. Lačni rudarji so nato iz maščevanja oplenili trgovine v dolini. Nemire 

je pospešila velika količina alkohola. Odstranjena je bila nemška oblast. Nadzor nad dogajanjem je 

prevzel Narodni svet za Mežiško dolino. V naslednjih dneh je bila ustanovljena narodna obramba z 

lastno slovensko gardo, ki jo je okrepila Malgajeva vojska. Rudarji naj bi po začetnem neredu celo 

pripomogli k ureditvi razmer in pričeli deliti hrano in druge dobrine, ki so jih zaplenili, na karte. 

Vzpostavili so zvezo z vodstvom Jugoslovanske socialnodemokratske stranke v Ljubljani in prekinili 

zvezo z Nemško socialnodemokracijo. Navzočnost Malgajevih vojakov in Sušnikove garde pa naj bi 

preprečila prihod nemških vojakov v Mežiško dolino. Po teh dogodkih so se politične razmere v 

Mežiški dolini povsem spremenile.  

 

Omembe opisanih nemirov, v Mežiški dolini, v literaturi nisem zasledila, kljub temu da so v istem 

času potekali nemiri v Polju pri Ljubljani, Celju, pod Gorjanci, v Beli krajini, v Kočevju in Trbovljah. 

(povz. po Čopič in drugi, 1979, str. 604) 

 

Omenjeno pa je posredovanje poročnika Malgaja, ki naj bi do 21. novembra v Mežiški dolini 

vzpostavil red in mir ter da so razlogi za nemire neraziskani. (povz. po Čopič in drugi, 1979, str. 606) 

 

6.8 DRUGI PUNT ŽEN LEŠKIH RUDARJEV LETA 1934 

 

Leta 1934 je sledil drugi punt žen leških rudarjev. Največ o tem poroča Ivan Ivartnik (Ivartnik，

1970, str. 38-39): 

 

»Menjavali so se oblastniki: grofi Henkli pozneje Donersmark Beuthen in nazadnje 

Flaschberger, ki pa nikakor ni bil sposoben voditi že itak izčrpani rudnik. Zaloge premoga 

je vedno iskal tam, kjer jih ni bilo. Denarja je zmanjkovalo in rudnik je šel v konkurz. Po 

domače rečeno, rudnik se je »spufal« ali »skrahiral«. Rudarji so odhajali v Francijo, 

Holandijo, Belgijo, le kakih 150 jih je še ostalo, ki zaradi številnih družin niso mogli po svetu. 

Leta 1930 je Flaschberger začel rudarje izplačevati v bonih, na katerih je bila vtisnjena 

grofovska krona tedanjih lastnikov. Natisnjene krone so trgovci nekaj časa sprejemali in 

dajali živež rudarjem, toda boni so izgubljali kritje, tako, da rudarji zanje kmalu niso več 

dobili živeža.  

 

Trgovci in upniki so začeli rubiti, tako so leta 1934 pobrali rudniku nekaj premoženja. 

Rudarji, kolikor jih je še ostalo, so se obupani spraševali, kaj storiti, z obrazov pa sta jim 

gledala obup in lakota. Kdor je le vedel kod in kam, je odrinil iz Leš. Okrog 70 do 80 družin 

pa je dočakalo, ko je Flaschberger rudnik zaprl.  

 

Začeli so prodajati rudniške posesti, gozdove, hiše in vse rudniške naprave, rudarji pa so 

obupani čakali, kaj se bo z njimi zgodilo. Pomoči pa ni bilo od nikoder. Ker pa smo še vedeli 

za plasti premoga, ki niso bile več kot 3 m pod zemljo, smo začeli kopati še ta premog. Vsak 

dan nas je bilo več, po skupinah po 5 do 8 rudarjev, ki smo kopali premog in ga prodajali, 

kamor je kdo vedel in znal. To pa ni trajalo dolgo. Prišli so žandarji in nam rove 

zaplombirali. Krotili so nas, da sami ne smemo kopati premoga, da je to divje rudarstvo. 
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Dela ni bilo nikjer, tu pa smo še imeli zaslužek za kak dinar. Zato smo se ponoči spravili na 

kopanje. Plombe, katere so napravili orožniki, smo potrgali, pred rovi pa so zjutraj že bili 

kupi premoga. Ker kopanja niso mogli preprečiti, so nam prepovedali prodajo premoga. 

Žene so pobasale svoje malčke v naročje, večje otroke pa pod roko, pa smo krenili na 

Prevalje pred okrajno glavarstvo in občino. Zahtevali smo dela ali pa da nam pustijo kopanje 

in prodajo premoga. Žene so vpile: »Dajte našim možem dela, da bomo kupile otrokom 

kruha!«  

 

S to demonstracijo smo zopet toliko uspeli, da smo s kopanjem premoga nadaljevali. 

Organizirali smo se v zadrugo, ki je dobila ime Rudarska zajednica. Neizplačane bone smo 

zastavili za nekaj rudniškega inventarja, ostalo pa za rudniške hiše, da niso prišle v tujo last, 

pozneje pa je zajednica prodala hiše rudarjem. Rudarska zajednica je nekaj časa kar dobro 

gospodarila. Seveda ni bilo denarja za večje investicije in raziskave, premog, ki je bil na 

vrhu, je bil izkopan in tako je tudi Rudarska zajednica nehala delati. Pri tem naj poudarim, 

da smo bili v začetku gospodarjenja rudarji zelo ponosni, da imamo rudnik v svojih rokah in 

smo veliko šihtov napravili zastonj, saj smo mislili, da se bomo tako dokopali do dobrega 

gospodarjenja. Leta 1939 pa je tudi še zadnja jama bila zaprta in tako je leški rudnik po 120 

letih svojega razvoja dokončno usahnil.«  

Ivan Ivartnik je kot mlad rudar tudi sam sodeloval skupaj s svojim očetom. Stavka ni imela 

pomembnih posledic, ker je bil premogovnik uradno kmalu zaprt. 

 

6.9 ZADNJI  PUNT LEŠKIH RUDARJEV LETA 1939 

 

Po zaprtju rudnika  so nekaj rudarjev  upokojili, mlajši so ostali brez službe. Številni so se pridružili 

demonstrantom, ki so ob prihodu bana Natlačna v Mežiško dolino zahtevali »dela in kruha«. Klicali 

so parole: »Ban Natlačen, leški knap te čaka lačen«. Po demonstracijah je omogočila občina 

neporočenim po 14 dni, poročenim pa po 30 dni dela pri gradnji ceste v Šentanel in pri regulaciji 

Meže. Izplačilo  je bilo zaradi pomanjkanja denarja polovica v dinarjih, polovica pa v naturalijah, to 

je, dobili so za tistih štirinajst dni dela 140 din, ostalo pa po 70 do 100 kg koruze. Tedanji župan je 

bil lesni trgovec in  je prodajal les na Hrvaško. Zaradi pomanjkanja denarja so mu Hrvatje plačevali 

s koruzo, ki jo je unovčil tako, da je delavcem namesto denarja dajal koruzo. Ker je bila koruza zelo 

Slika 25: Rudarji z Leš pred odhodom v tujino (Kulturno društvo Leše, 2021） 
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slabe kvalitete, plesniva in zadahla, so to koruzo žene leških rudarjev v jezi odnesle pred občino in 

jo zmetale v župana potem, ko je ta prišel na prag občine. (povz. po Ivartnik, 1970, str. 39) 

 

O tem puntu je pripovedovala tudi gospa Marija Zorman: 

 

»Takrat je bila na Lešah največja brezposelnost. V Šentanel so gradili cesto in rečeno je 

bilo, da bo tisti, ki bo naredil določeno število brezplačnih ur, dobil plačilo v koruzi, v naravi. 

Res je bilo izvršeno, kakor je bilo rečeno. Toda koruza je bila plesniva in »zadahla«, tako, 

da je še žival nobena ni hotela jesti. Takrat pa so se na Lešah ženke razbesnele. V »birthe«9 

in »piskre«10 so nabasale koruzo in šle na Prevalje pred občino. Ko pa je župan stopil na 

prag so začele kričati, zmerjati in metati koruzo v njega. Zato so županu dali vzdevek 

»koruzni župan«.« 

 

S to stavko so rudarji dosegli, da se je v reševanje njihove socialne stiske vključila občina. Stisko 

rudarjev in njihovih družin je izkoristil župan. Tako se je končala zadnja stavka žen leških rudarjev. 

  

 
 

 
9 Birtuh = predpasnik 
10 Pisker = lonec 
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7 ZAKLJUČEK 

 

Spominska plošča na Ahačevi hiši na Prevaljah me je kar dobro zaposlila. Z nastajanjem naloge sem 

spoznala veliko novega. Niti v sanjah si nisem predstavljala dogodkov, povezanih z leškim 

premogovnikom. Najbolj me je presenetilo, da sem našla vire kar o devetih stavkah oziroma puntih 

leških rudarjev ali njihovih žen. Stavke, ki so potekale v letih 1886, 1889, 1900, 1908 in 1910 so bile 

posledica slabih socialnih razmer ter neprimernega odnosa delodajalcev in preddelavcev do 

zaposlenih rudarjev. Stavki leta 1916 in 1918 so povzročile težke razmere v času prve svetovne 

vojne, predvsem hudo pomanjkanje. Še posebej pa me je nagovorilo dogajanje v začetku novembra 

leta  1918, ko ni šlo za klasično stavko, ampak za nemire, ki so povzročili ustanovitev slovenske 

Sušnikove garde in prihod Malgajevih vojakov v Mežiško dolino. Zadnji stavki sta bili posledica 

zapiranja rudnika in neustreznega reševanja socialnega položaja odpuščenih rudarjev.  

 

Rudarji so se zaradi slabih izkušenj z nemškimi lastniki pozno vključili v strankarsko gibanje, ki se 

je v Mežiško dolino sprva širilo iz avstrijskih središč. Prevladovala je kmečko klerikalna politika. Po 

letu 1917 pa se je zaradi majniške deklaracije oblikovala slovenska narodna opredelitev. Med rudarji 

so se oblikovale prve organizirane oblike pomoči, ki pa so jih delodajalci v času krize izkoristili v 

druge namene. V virih je najbolj opisano dogajanje leta 1918. Za lokalno zgodovino so bili nemiri 

zanimivi predvsem po letu 1945, ko so jih avtorji zapisov predstavljali kot odmev revolucije v Rusiji, 

delavski prevzem oblasti, prevrat, ustanovitev »Rdeče republike«. Pri proučevanju virov sem 

razvijala kritično mišljenje. 

 

Leški rudarji in njihove žene so s svojimi stavkami pokazali, kako so se delavci v preteklosti borili 

za svoje pravice. Le-te tudi danes niso samoumevne. Zaradi tega menim, da je prav, da ohranjamo 

spomin na njihov boj. 

 

Razen spominske plošče na Ahačevi hiši na Prevaljah je še mnogo drugih objektov, ki govorijo o 

stavkah oziroma puntih leških rudarjev. Dobro bi bilo, da te dokaze o življenju in delu v leškem 

premogovniku zavarujemo in primerno označimo.  

 

Nekaj tega so naredili že člani Kulturnega društva Leše, saj sta s spominsko ploščo označeni nekdanja 

bolnica in pozivalnica na Lešah. Prav tako obstaja tudi učna pot »Po stopinjah leških rudarjev«, ki 

vodi vse od prvega spomenika ob poti s Prevalj na Leše, leške kapele, mimo sledov rudarske 

preteklosti (rova Franciscus, stare šole, pozivalnice, nekdanje bolnice, muzejske sobe s spominsko 

zbirko predmetov leškega premogovnika, Grošljevega reliefa rudarja in rudarske družine), do gotskih 

cerkev Sv. Volbenka in Sv. Ane iz 15. stoletja.   
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Prav gotovo bi se za obiskovalce dalo urediti še kakšno pot, morda v smislu krajev, kjer so se odvijale 

stavke oziroma punti leških rudarjev, ali pa bi se dala obstoječa pot razširiti še na druge znamenitosti, 

povezane s stavkami oziroma punti leških rudarjev, kot npr. Ahačevo hišo na Prevaljah in Čopovo 

vilo na Lešah. Dobro bi bilo objekte na spominski poti opisati tudi na spletu in jih označiti s QR-

kodami, da bi obiskovalci oziroma pohodniki lažje prišli do podatkov o dogodkih, ki so se nekdaj 

odvijali.  

 

To si leški rudarji oziroma puntarji nedvomno zaslužijo. 

7.1 VREDNOTENJE HIPOTEZ 

V nalogi sem iskala potrditve treh hipotez. 

 

Prvo hipotezo, da družbena ureditev vpliva  na interpretacijo zgodovinskih dogodkov – stavk 

oziroma puntov, sem potrdila. Časopisi, ki so izhajali v času Avstro-Ogrske monarhije in Kraljevine 

SHS oziroma Kraljevine Jugoslavije, so o upornih rudarjih pogosto negativno poročali in se 

postavljali na stran delodajalcev oziroma lastnikov rudnika. Tudi z uporabo izraza »punt« namesto 

stavke, so boj delavcev skušali ločiti od lastnikov kapitala in ga »ponižati« na srednjeveške upore 

kmetov, ki ne sodijo v čas kapitalizma. Po letu 1945 pa so o stavkah poročali kot o prvih znanilcih 

delavskega prevzema oblasti oziroma zametkih socializma ter poudarjali vpliv oktobrske revolucije 

na stavko leta 1918. 

Slika 26: Spominski plošči bolnice in pozivalnice na Lešah (Hana Gorenšek, 2022) 

Slika 27: Zgibanka »Po stopinjah Leških rudarjev« (učna pot) (Hana Gorenšek, 2022) 
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Večina virov in literature je potrdila, da so bili rudarji slabo politično organizirani, saj so njihove 

zahteve v stavkah  naslavljale izključno izboljšanje delovnih pogojev, socialnih razmer in korekten 

odnos vodstva do zaposlenih. V kolikor so s stavko naslavljali tudi druge zahteve, so »navodila« 

prejeli iz večjih središč, Ljubljane. Med zaposlenimi rudarji se ni nihče, s svojim delovanjem, vidneje 

zapisal v kateri od takratnih  političnih strank. Temu so botrovali tudi kmečko poreklo rudarjev, 

močna klerikalna politika in začetna prevlada nemško-avstrijske socialdemokracije. Slovenska 

socialnodemokratska stranka ni imela velikega vpliva na organiziranje, vodenje in razvijanje 

stavkovnih gibanj na Koroškem in je vidno zaostajala za socialno demokracijo drugod na 

Slovenskem. 

 

Tretjo hipotezo, da je stavka novembra leta 1918 vplivala na priključitev Mežiške doline h 

Kraljevini SHS, pa sem ovrgla. Zagotovo je zgodovinsko dejstvo, da je v Mežiški dolini, novembra 

leta 1918, s svojimi 40 vojaki posredoval Franjo Malgaj in skupaj s t. i. Sušnikovo gardo preprečil 

prihod nemških vojakov. Vendar nikjer v literaturi ali virih nisem zasledila, da bi bila Mežiška dolina 

izključena iz »pogajanj« o razmejitvi izključno zaradi stavke in nemirov novembra leta 1918. 
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8 PRILOGE  

 

8.1 Intervju z gospo Marijo Zorman  

 

Intervju z gospo Marijo Zorman z Leš, hčerko leškega rudarja, sem 19. januarja 2022 opravila in 

zapisala Hana Gorenšek. 

 

1. Ali je bil Vaš oče rudar leškega premogovnika? 

 

Ja, moj oče je bil rudar še v starem rudniku. Sprva je bil kopač. Ko pa je njegov oče, moj dedi, šel v 

pokoj, je moral prevzeti konje, s katerimi so iz jame vozili vagončke premoga. Najprej je imel ponija, 

pozneje pa konja. Pri nas je bil tudi stric rudar, ki pa je bil izgubljen v 1. svetovni vojni.  

 

2. Koliko let je bil Vaš oče zaposlen v leškem premogovniku? 

 

Oče je imel 26 let in 6 mesecev delovne dobe v rudniku. Ves čas je bil zaposlen v rudniku. Med prvo 

svetovno vojno, ko je bilo pomanjkanje rudarjev, so sicer nekaj rudarjev, med njimi tudi mojega 

očeta, premestili v rudnike v Avstrijo v Šentvid ob Glini. Tam so namreč delali ruski ujetniki, a ti 

niso znali delati, zato je moralo priti nekaj rudarjev, ki je znalo delati. Oče je večkrat pripovedoval, 

kako grdi so bili tamkajšnji upravniki do njih. Niso jim raztovorili krompirja, da je ves zmrznil. Pa 

tudi hrana je bila zelo slaba.  

Drugače pa je oče zadnji »šiht« naredil 31. januarja 1934. Bil je dobesedno »postavljen na cesto« in 

nato brezposeln skoraj polnih 6 let. Takrat ni bilo nobene socialne ali finančne pomoči. Iz 

pripovedovanja sem slišala, da je bila takrat na Prevaljah (tam, kjer je danes trgovina Hartl), nekoč 

delavska hranilnica leških rudarjev. Tam je imel moj oče nekaj čez 2.000 dinarjev prihrankov, kar ni 

bilo tako veliko, čisto malo pa tudi ne. Ampak ko so očeta »postavili na cesto", je tisti denar izginil. 

Enostavno ga ni bilo več. Ata je pravil, da je hranilnica »skrahirava«. Lahko bi rekla, da so ukradli 

leške rudarje. Oče nikoli ni dobil niti »5 para«.  

Po tistem, ko je postal brezposeln, sem se rodila jaz in seveda ni bilo denarja, niti za najosnovnejše 

ne. Zato je moj oče šel v hranilnico prosit, če bi lahko dvignil 100 dinarjev od svojih prihrankov. 

Uradnik mu je rekel, da mu ne more in ne sme dati. Ker je oče kar vztrajal, mu je uradnik dejal, da 

če bi kateri izmed »pokroviteljev« dal pisno dovolilo, potem bi mu lahko dal denar. »Pokrovitelji« 

pa so bili gostilničar Lahovnik, trgovec Filipovski in župnik. Seveda je oče šel po pomoč k župniku, 

saj je bila naša družina zelo verna in je redno, ne samo ob nedeljah, tudi med tednom, hodila v cerkev. 

Prosil ga je za dovoljenje za dvig denarja ali pa vsaj za pomoč v obliki hrane, kot so dajali nekaterim. 

Vendar župnik mu ni hotel pomagati in mu je dejal: »Nimamo, ne moremo. Mi smo kristijani, mi 

moramo potrpeti.« Tako oče ni dobil niti praška moke, niti tistih 100 dinarjev za katere je prosil.  

 

3. Kako je bilo z drugimi rudarji? 

 

Mislim, da se je kar vsem, ki so takrat izgubili delo, enako godilo. Moj oče ni bil edini. Mlajši rudarji 

so takrat šli po svetu, v Holandijo, Francijo, Nemčijo, v tiste premogokope. Moj oče pa je bil star že 

51 let in gluh, ko se je to zgodilo, zato ni imel »šanse«, da bi našel kje delo in smo pač ostali tu. 
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4. Kakšen je bil v premogovniku delovni čas? 

 

Delali so ves teden in tudi v sobotah. Sobota je bila delovni dan. Prosto so imeli le v nedeljo. Z 

velikonočnim puntom pa so dosegli, da so delali 8 ur. 

 

5. Kakšen je bil odnos med rudarji in pazniki, obratovodji, direktorji? 

 

Pazniki, obratovodje in direktorji so bili nekaj več. Za njih se je zgradila vila, da so tam stanovali. V 

Aninem domu so živeli učitelji, uradniki in drugi izobraženci. Ostali ljudje pa so stanovali v navadnih 

»bajtah«, po dve družini skupaj. To je bilo zelo težko, saj sta morali dve družini kuhati na istem 

štedilniku.   

 

6. Ali je bilo v premogovniku kaj nesreč, morda s smrtnim izidom? 

 

Bile so nesreče, tudi s smrtnim izidom. Ko je bil rudnik v zapiranju, je še nekaj ljudi iz njega pobiralo 

vredne stvari. Takrat se je zgodila smrtna nesreča pri Frančiški, 18. marca. Eden izmed rudarjev je v 

rokah nosil dinamit ter trknil nekam z njim, da mu je v rokah eksplodiral. Bila je res grda smrt. Po 

tistem niso šli več v jamo. Na Lešah je bila tudi bolnica za rudarje in njihove svojce. 

 

7. Kako so živele rudarske družine? 

 

Stanovanj za rudarske družine je bilo premalo, čeprav so gradili zraven hiše. Vendar v enem 

stanovanju sta po navadi stanovali dve družini. Imeli so skupno kuhinjo ter vsak svojo sobo. V njej 

so imeli »gredenco« s predali. Ker so običajno bile družine precej velike (8-10 otrok), so morali 

otroci spati v tistih predalih, saj drugje ni bilo prostora. Zvečer so predale odprli in v njih so nato 

spali otroci. 

Ko so bili brezposelni, je bilo grozno tudi to, da niso bili socialno zavarovani. Niso mogli k zdravniku 

ali v bolnico. Očetova sestra je bila stara med 45 do 50 let in je zbolela za rakom na rodilih. Zdravnik 

je prišel k njej samo enkrat in ji dejal, da ni kaj za pomagat. To je bilo v jeseni. Potem je v groznih 

bolečinah, z napihnjenim trebuhom, drugo leto aprila umrla. Bilo je grozno, zelo je trpela. To je bilo 

najhujše, da niso bili zdravstveno zavarovani in nobene solidarnosti ni bilo. Ni bilo nobene sociale, 

nobene pomoči. 

 

8. Kakšna je bila prehrana rudarjev in njihovih družin? 

 

Bila je zelo različna, saj je bil tudi standard rudarjev odvisen od uspehov rudnika. Bili so tudi časi, 

ko so iz same bahavosti papirnat denar prižgali in kadili. So bili pa tudi časi, ko sta moj oče in dedi 

kuhan fižol ali krompir za malico nesla v rudnik, saj ni bilo kruha ali pa česa drugega za zraven. 

Imeli so le, kar so si lahko sami pridelali. Po vseh »bajtah« je bila vsa zemlja obdelana. Gor proti 

Slanetovem so še danes robovi, kjer so bile njive, same njive. Imeli so svinje in koze, kdor je bil pa 

malo bolj situiran pa tudi kravo. Tisti je bil že nekaj več.  

Pri nas smo doma imeli enkrat na leto kozlička. Ata je vedno rekel, da bo za 1. maj ali pa vsaj za 

binkošti. 1. maj jim je namreč resnično pomenil praznik dela.  
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9. Kakšna so bila oblačila rudarjev? 

 

Vsi, tudi moj oče, so imeli rudarsko uniformo. Ta je bila narejena iz črnega žameta. To so nosili, ko 

je bila lepa nedelja, kakšna slovesnost ali pa ko so šli v cerkev. Ko je bilo vsega konec, si je oče dal 

uniformo predelati v jopič. To je bil do smrti najlepši jopič. Nosil ga je pozimi in poleti ter tudi kot 

»ovsetni gvant«11. 

Za v rove pa niso imeli nobenih delovnih oblek. Nosili so, kar je kdo imel, stare hlače in srajco. 

Reveži so bili.  

 

10. Ali so morali rudarji plačevati za hiše? So morali plačevati najemnino? 

 

Tega ne bi vedela točno. Vem, da zadnja leta niso dobili denarja, ampak samo plačilni list, zato so 

ustanovili »rdeči konzum«, da so lahko na račun neizplačanih plač kupili najnujnejša živila. Imeli so 

za vsakega zvezek, v katerega so pisali, koliko je kdo zapravil. Verjetno je bilo tudi določeno, koliko 

lahko kdo porabi. Odštevali so jim od tistega, kolikor jim je bil rudnik dolžan. Te liste so nato lahko 

unovčili tudi, ko so tukaj kupovali hiše.  

 

11. Kaj pa okoli leta 1918, po prvi svetovni vojni? Kakšne so bile takrat razmere na Lešah? 

 

Po prvi svetovni vojni je bilo zelo veliko pomanjkanje. Ljudje so bili strašno lačni. Po 

pripovedovanjih sem slišala, da so hodili v Avstrijo, v Podjuno, kjer je bilo kmetijsko območje prosto 

za hrano. Dobesedno so hodili »fehtat«12 in beračit za hrano.  

Jovanov Ali mi je enkrat pravil, da je on pri 15. letih delal v Mušeniku. Tudi tam so bili lačni in če 

so koga zalotili, da je na kakšni njivi kradel krompir, je bil obešen za noge na drevo. Takšna je bila 

kazen.  

 

12. Ali so se morda rudarji kaj uprli? 

 

Tega ravno ne vem. Slišala sem, da je bil velikonočni punt na Lešah. Spodaj pri Ahacu so taborili. 

Tam je bila nekoč zelo znana gostilna. Takrat so celo ropali trgovine in bili nasilni. Ampak ko se je 

štrajk končal, so morali vse vrniti, kar so vzeli. Takrat so dosegli 8 urni delovnik namesto 10 ali pa 

12 ur in pa da so lahko tudi ženske delale. Pred štrajkom je bilo pravilo, da čim je bila ženska 

poročena, ni več smela delati v rudniku.  

Že pokojna gospa mi je povedala, da je imela dva otroka. Če bi se poročila, ne bi smela več delati v 

rudniku. Od cerkve je bila sicer »kregana«, da ima dva otroka, a ona je z ženitvijo zavlačevala, saj 

se je bala, da bo izgubila delo. Hotela je tudi sama kaj prispevat, za lažje življenje družine. 

 

 

 

 

 

 
11 Ovsetni gvant = poročna obleka  
12 Fehtati = prositi 
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13. Ali ste slišali za punt ob »sinsvetih«? 

 

O njem ne vem kaj. Sem pa slišala, da so imeli na travniku, tam, kjer je danes vrtnarija Pori, za 1. 

maja srečanje oziroma slovesnost. Godba je šla spredaj, leška »plehmuzika«. Vsak je imel rdeč cvet. 

Kakršenkoli, samo da je bil rdeč. Do travnika so jih ob strani spremljali žandarji, ker so se bali 

nemirov. Takšen shod delavcev so imeli, ker je bil 1. maj zares spoštovan praznik.  

 

14. Ali ste slišali kaj o Rdeči republiki na Prevaljah in o ropanju vlaka na Prevaljah? 

 

O tem nisem kaj slišala. Vem pa, da so Lešam rekli Rdeča republika, saj kjer je delavstvo, pride do 

puntov in nezadovoljstva. Na začetku je bilo namreč v rudniku zaposlenih veliko ljudi (okoli 1.200), 

ki so prihajali sem »na šiht« tudi iz Prevalj ter drugih bližnjih krajev.  

 

15. Ali ste slišali, da bi se tudi žene rudarjev kdaj uprle? 

 

O tem sem nekaj slišala. Takrat je bila na Lešah največja brezposelnost. V Šentanelu so gradili cesto 

in rečeno je bilo, da bo tisti, ki bo naredil določeno število brezplačnih ur, dobil plačilo v koruzi, v 

naravi. Res je bilo izvršeno, kakor je bilo rečeno. Toda koruza je bila plesniva in »zadahla«, tako da 

je še žival ni hotela jesti. Takrat pa so se na Lešah ženske razbesnele. V »birthe« in »piskre« so 

nabasale koruzo in šle na Prevalje pred občino. Ko pa je župan stopil na prag so začele kričati, 

zmerjati in metati koruzo v njega. Zato so županu dali vzdevek »koruzni župan«.  

 

16. So bile na Lešah tudi gostilne in trgovine? 

 

Ja, veliko jih je bilo (Jasar, Pri popu, Pri pristavu). Pa tudi restavracijo smo imeli. Veliko je bilo 

družabnega življenja in rudarji so se lahko kljub težkemu delu sprostili. Imeli smo tudi plese. Konec 

tedna je bila pri Jasarju večkrat veselica. Igrali so harmoniko in citre. Na harmoniko je igral 

Kodrunov Tonč, na citre pa moja sestrična. Stari ljudje so se znali veliko bolj veseliti kot pa se danes. 

Če je harmonika malo »zaškripala«, se je že plesalo.  

 

17. Kakšno je bilo nasploh življenje leških rudarjev? 

 

Bilo je zelo težko. Razmere so bile zelo slabe. Zelo težko pa je bilo tudi samo delo v rudniku.  

Naj povem še to, da je bil moj oče zelo dober človek, ne vem, ali je sploh imel kaj grehov. Čeprav 

nikoli nisem imela sank, »bicikla« ali kaj takega, mi je dal ljubezen. Vedno sem mislila, da boljšega 

človeka ni na svetu, kot je moj ata.  
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